
 

 

 

 

 

 
Istituto di Istruzione 
Secondaria Superiore 

LUIGI RUSSO 
M o n o p o l i (Ba) 

Erasmus+ 
MONOPOLI - Via Procaccia, 111 - Tel. e Fax 080.8872591 – 080.4136282 
C.M. BAIS05300C – C.Fisc. 93423280721 
e-mail: bais05300c@istruzione.it – pec: bais05300c@pec.istruzione.it 

www.iissluigirusso.edu.it   @IISS_LuigiRusso 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Monopoli, data timbro  protocollo 
 

Al Sito e all’Albo on Line: 
www.iisluigirusso.edu.it 

Agli Atti - SEDE 
 

OGGETTO: Avviso interno per la selezione di figure professionali di ESPERTO da impiegare 
nell'ambito del progetto: Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la 
scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Asse I – Istruzione – Fondo 
Sociale Europeo (FSE). Programma Operativo Complementare “Per la scuola, competenze e 
ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Asse I – Istruzione – Obiettivi Specifici 10.1, 10.2 e 10.3 
– Azioni 10.1.1, 10.2.2 e 10.3.1. Avviso pubblico prot. n. 9707 del 27/04/2021 – Realizzazione di 
percorsi educativi volti al potenziamento delle competenze e per l’aggregazione e la socializzazione 
delle studentesse e degli studenti nell'emergenza Covid -19 (Apprendimento e socialità). 

Obiettivo Specifico: 10.2 – Miglioramento delle competenze di base degli allievi 

Azione: 10.2.2 – Azioni di integrazione e potenziamento delle aree disciplinari e di base con 
particolare riferimento al I e II ciclo 

Moduli 10.2.2A – Competenze di base 

Titolo  Progetto: La competenza alla base 

CODICE PROGETTO: 10.2.2A-FSEPON-PU-2021-268 CUP: B63D21003040007 

 
IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

 
VISTO il Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n. 165 recante "Norme generali sull'ordinamento del lavoro 

alle dipendenze della Amministrazioni Pubbliche" e ss.mm.ii.; 
 

VISTO il DPR 275/99, concernente norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche; 
 

VISTA la circolare della Funzione Pubblica n.2/2008; 
 

VISTO che ai sensi dell’art. 45 del D.I. 129/2018 l’istituzione scolastica può stipulare contratti di 

prestazione d’opera con esperti per particolari attività ed insegnamenti, al fine di garantire 

l’arricchimento dell’offerta formativa, nonché la realizzazione di specifici programmi di ricerca e di 

sperimentazione; 
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VISTA  la circolare n° 2 del 2 febbraio 2009 del Ministero del Lavoro che regolamenta i compensi, gli 
aspetti fiscali e contributivi per gli incarichi ed impieghi nella P.A. 

 
VISTE le linee guida dell’autorità di gestione P.O.N. di cui alla nota MIUR 1588 DEL 13.01.2016 recanti 

indicazioni in merito all’affidamento dei contratti pubblici di servizi e forniture al di sotto della soglia 
comunitaria; 

 
VISTI i Regolamenti (UE) n. 1303/2013 recanti disposizioni comuni sui Fondi strutturali e di investimento 

europei, il Regolamento (UE) n. 1301/2013 relativo al Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR) e 
il Regolamento (UE) n. 1304/2013 relativo al Fondo Sociale Europeo; 

 
VISTO il PON - Programma Operativo Nazionale 2014IT05M2OP001 “Per la scuola – Competenze e 

ambienti per l’apprendimento” approvato con Decisione C(2014) n. 9952, del 17 dicembre 2014 
della Commissione Europea; 

 
VISTA la Delibera del Consiglio d’Istituto n. 72 del 12/02/2021 di approvazione del Programma Annuale 

dell’Esercizio finanziario 2021; 

 
VISTO il Regolamento di Istituto per il reclutamento degli esperti, prot. 162 del 09/01/2019, deliberato dal 

Consiglio d’Istituto del 14/12/2018; 
 

VISTO l’Avviso pubblico AOODGEFID\ prot. n. 9707 del 27/04/2021 – Realizzazione di percorsi educativi 
volti al potenziamento delle competenze e per l’aggregazione e la socializzazione delle studentesse 
e degli studenti nell'emergenza Covid -19 (Apprendimento e socialità), per la presentazione di piani 
di intervento; 

 
VISTA La delibera del Collegio dei Docenti del 12 maggio 2021 di approvazione della candidatura di cui 

all’Avviso prot. 9707 del 27/04/2021; 

VISTA La delibera del Consiglio di Istituto del 14 maggio 2021, verbale n. 14; 

VISTO Il Piano Integrato, candidatura n. 1051209, elaborato, redatto e deliberato dagli OO.CC. di questa 
istituzione scolastica e caricato sulla piattaforma GPU; 

VISTA La nota M.I. – Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e formazione- Direzione Generale 
per i fondi strutturali per l’istruzione, l’edilizia scolastica e la scuola digitale, Prot. AOODGEFID-17665 
del 7 giugno 2021, che autorizza questa istituzione scolastica ad attuare il PON FSE avente codice 
identificativo: 10.1.1A-FSEPON-PU-2021-245 titolo: “Benessere e socialità al Luigi Russo”- Azione 
10.1.1A Interventi per il successo scolastico degli studenti; 

 

VISTA Il decreto dirigenziale n. 550 del 22/06/2021, prot. n. 2866, di assunzione al Programma Annuale 
E.F. 2021 del finanziamento previsto dal progetto; 

VISTO Il PTOF di istituto; 

 
VISTA la necessità di individuare n. 3  ESPERTI per i moduli componenti il progetto: 

 
EMANA 

 
Il presente Avviso pubblico, rivolto al personale interno di questo istituto scolastico, avente per oggetto la 
selezione, mediante procedura comparativa di titoli, di n. 3 DOCENTI  ESPERTI. 
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Art. 1 – Interventi previsti e figure richieste: 
 

Modulo 1) MATEMATICA 

“LA MATEMATICA E IL REALE” 
DESTINATARI: 

n. 20 studentesse e studenti del primo biennio 

N. ORE 30 

COMPENSO € 70,00 lordo orario onnicomprensivo 

 
 

ATTIVITA’ PREVISTA 

- Il disegno sul piano cartesiano 

- Lo studio e la risoluzione dei test delle prove INVALSI 

- Il foglio elettronico come strumento elaborazione dei dati di 
costruzione della soluzione al problema replicabile 

- Lo studio dei casi del quotidiano 
 
 

OBIETTIVI PREFISSATI 

- Dall’equazione al grafico 
- Riconoscere una funzione osservando il grafico 
- Interpretare un grafico  
- La frazione e la percentuale nel quotidiano 
- Il problem solving nel quotidiano: dalla configurazione mentale, alla 

generazione delle possibili soluzioni, alla scelta della soluzione 
definitiva. 

COMPETENZE E TITOLI 
RICHIESTI PER L’ACCESSO 
ALLA QUALIFICA DI ESPERTO 

 Laurea in Matematica o in Fisica 
 Altre esperienze come esperto progetti  PON 

SEDE DI ATTUAZIONE Monopoli – sede IISS “L. Russo” -  via Procaccia 111 

PERIODO DI 
REALIZZAZIONE MARZO – GIUGNO 2022 

 

TITOLO DI PREFERENZA 
 

Collaborazione alla stesura del progetto 

 
 

 

Modulo 2) GEOMETRIA 

“DAI LUOGHI GEOMETRICI ALLE LINEE ARCHITETTONICHE” 
DESTINATARI: 

n. 20 studentesse e studenti delle classi quarte  e quinte 

N. ORE 30 

COMPENSO € 70,00 lordo orario onnicomprensivo 

 
ATTIVITA’ PREVISTA 

- Le curve in architettura e nell’ingegneria  

- Trasferire le conoscenze matematiche alle forme architettoniche 

- I luoghi geometrici e le linee architettoniche 

- Le equazioni delle curve partendo dai dati del progetto 

- Il disegno delle line architettoniche a partire dall’equazione 
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BIETTIVI PREFISSATI 

 
- Conoscere le strette relazioni fra la matematica e l’architettura 
- Saper rappresentare i luoghi geometrici nel sistema Oxy  
- Conoscere l’utilità delle equazioni dei luoghi geometrici nella 

progettazione e realizzazione delle forme architettoniche 
 

COMPETENZE E TITOLI 
RICHIESTI PER L’ACCESSO 
ALLA QUALIFICA DI ESPERTO 

Docenti in possesso di  una delle seguenti lauree: 

 Laurea in Matematica 

 Laurea in Fisica 

 Laurea in Architettura 

 Laurea in ingegneria 
 

 

COMPETENZE E TITOLI 
PREFERENZIALI 

 Altre esperienze come esperto progetti PON 

 Dottorati di ricerca, master  e coerenti con l’incarico richiesto 
 Esperienze didattiche pregresse in progetti coerenti con quello in 

questione 

SEDE DI ATTUAZIONE Monopoli – sede IISS “L. Russo” -  via Procaccia 111 

PERIODO DI 
REALIZZAZIONE Marzo – Giugno 2022 

TITOLO DI PREFERENZA Collaborazione alla stesura del progetto 

 
 
 

Modulo 3) Musica e Canto  

“Popular music”  
DESTINATARI: 
 

n. 20 studentesse e studenti del Liceo Musicale 

N. ORE  30 

COMPENSO € 70,00 lordo orario onnicomprensivo 

 
ATTIVITA’ PREVISTA 

Costituzione di un orchestra “mista” intesa come un laboratorio 
dall'organico aperto a tutti gli   strumenti e voci di differente estrazione 
musicale. Un ensemble dove studenti di musica e musicisti amatoriali 
suonano insieme; dove musicisti di qualunque estrazione, jazz, classica, 
rock o etnica, imparano a dialogare tra loro; dove gli strumenti a fiato e 
le percussioni incontrano gli archi e la musica elettronica; 

-sessioni di incontri di teorico-pratiche (prove collettive – e solo 
performance); 

-esecuzioni pubbliche (live concert);  

-live recording session/concerto 

 
OBIETTIVI PREFISSATI 

Innalzare il tasso del “successo formativo” stimolando gli allievi ad 
“imparare ad imparare” 
mediante una didattica laboratoriale;           
Utilizzare la didattica laboratoriale per un potenziamento ed arricchimento 
delle attività      
musicali di indirizzo dell’Istituto; 
Sviluppare la capacità di auto ascolto e ascolto reciproco; 
Comprensione della relazione fra suono e silenzio, tra improvvisazione e 
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composizione e la relazione tra musica e tutte le altre forme d’arte e 
discipline;   
Favorire la creatività personale, la consapevolezza timbrica e dinamica; 
Comprendere il rapporto tra musica e gesto chironomico  (Conduction); 
Conoscere diverse strategie e metodologie di composizione istantanea 
(improvvisazione); 
Sollecitare la motivazione ad apprendere attraverso una didattica 
laboratoriale ed interattiva; 
Stimolare il senso di appartenenza ad un gruppo e la consapevolezza delle 
regole legate alla       convivenza, proprio attraverso il far musica: il senso 
del dovere, il rispetto dell'alternanza, il confronto, l'attenzione, 
l'autocontrollo e l'autodisciplina; 
Finalizzare le attività musicali alla formazione e all'educazione di tutti gli 
aspetti della personalità: da quello affettivo creativo a quello psico-fisico, 
sia a livello individuale, che a livello sociale; 
Favorire una "attività musicale globale", attraverso la pratica strumentale, 
la didattica dell'ascolto e la musica d’ insieme. 
 

COMPETENZE E TITOLI 
RICHIESTI PER L’ACCESSO 
ALLA QUALIFICA DI ESPERTO 

 Diploma  in musica jazz rilasciato da Conservatori statali di musica o da 
istituti musicali pareggiati o titolo AFAM 

COMPETENZE E TITOLI 
PREFERENZIALI 

 Esperienze di docenza nella scuola in laboratori di orchestra jazz 

 Altre esperienze come esperto esterno PON 

 Dottorati di ricerca, master e  coerenti con l’incarico richiesto  

 Esperienze didattiche pregresse in progetti coerenti con quello in 
questione 

SEDE DI ATTUAZIONE Monopoli – sede del Liceo Musicale 

PERIODO DI 
REALIZZAZIONE  Febbraio – Giugno 2022 

TITOLO DI PREFERENZA Collaborazione alla stesura del progetto  

 
 

Art. 2 Presentazione domande 
L’istanza di partecipazione, redatta sull’allegato modello A, debitamente firmata in calce, corredata 
dall’allegato B – autovalutazione titoli e dal curriculum vitae (anch’essi debitamente firmate), e da un 
documento di identità in corso di validità devono pervenire presso l’Ufficio Protocollo dell’IISS “L. Russo”, 

entro le ore 13 del giorno 21 febbraio 2022. La consegna può essere effettuata a mano 

oppure tramite pec all’indirizzo: bais05300c@pec.istruzione.it o tramite peo all’indirizzo: 
bais05300c@istruzione.it. 

l Curriculum Vitae deve essere numerato in ogni titolo, esperienza o formazione, per cui si richiede 
l’attribuzione di punteggio, e i numeri che la contraddistinguono devono essere riportati nella scheda di 
autovalutazione allegato B. 
Sul plico contenente la domanda e la relativa documentazione (in caso di consegna a mano)  o nell’oggetto 
della email (in caso di invio telematico) dovrà essere specificato il mittente e la dicitura “Istanza selezione 
Esperto progetto PON-La competenza è alla base –Modulo : ___________________”. 
Non saranno prese in considerazione domande incomplete o pervenute oltre la data di scadenza del 
presente Avviso, anche se i motivi del ritardo siano imputabili a disguidi relativi alla posta elettronica. 

 
Art. 3 Cause di esclusione: 
Saranno cause tassative di esclusione: 

I.I.S.S. "Luigi RUSSO"
C.F. 93423280721 C.M. BAIS05300C
ACF4FD8 - I.I.S.S. LUIGI RUSSO - MONOPOLI

Prot. 0001405/U del 14/02/2022 11:16

mailto:bais05300c@pec.istruzione.it
mailto:bais05300c@istruzione.it


 

1) istanza di partecipazione pervenuta oltre il termine o con mezzi non consentiti 
2) Curriculum Vitae non in formato europeo 
3) Curriculum Vitae non contenente le dichiarazioni relative agli art.38-46 del DPR 445/00, e 

l’autorizzazione al trattamento dei dati personali 
4) Omissione anche di una sola firma sulla documentazione 
5) Documento di identità scaduto o illeggibile 
6) Curriculum vitae non numerato secondo l’art. 3 
7) Scheda valutazione titoli non riportante il rispettivo numero del curriculum secondo l’art. 3 
8) Requisiti di accesso non verificate o non rispondenti al vero 

 

Art. 4 Valutazione delle candidature 
La valutazione delle candidature regolarmente pervenute entro il termine fissato verrà effettuata da 
apposita commissione nominata dal Dirigente Scolastico, attraverso la comparazione dei curriculum, in 
funzione delle griglie di valutazione allegate e di un eventuale colloquio informativo-motivazionale con il 
D.S.. Questo istituto scolastico procederà alla pubblicazione di una graduatoria provvisoria avverso la quale 
sarà possibile esperire reclamo entro 5 giorni dalla pubblicazione. In assenza di reclami la stessa 
graduatoria diventerà definitiva e saranno assegnati gli incarichi. Nel caso nessun curriculum soddisfi i 
requisiti richiesti non si procederà all’assegnazione degli incarichi. 

 
ART. 5 Criteri di valutazione 
La valutazione delle candidature sarà effettuata secondo i seguenti criteri, presenti nel Regolamento di 
istituto deliberato dal Consiglio di Istituto nelle riunione del 28/02/2019. Il punteggio massimo assegnato, 
con riferimento alle tre aree di seguito indicate, potrà raggiungere al massimo il totale di 100 punti: 

 

 
TITOLI DI STUDIO 
(fino a max 30 
punti) 

LAUREA: punti 12 
- più punti 0,50 per ogni voto superiore a 86/110 
- più ulteriori punti 2 se il titolo di studio è stato conseguito con la lode. 
In presenza di altri titoli di studio (seconda laurea, dottorato, master biennale), 
secondo quanto previsto dal bando, vengono assegnati punti 2 per ciascun titolo 
fino a max punti 4 

 
FORMAZIONE 
(fino a max 10 
punti) 

Attività formativa certificata di almeno 40 ore, nel settore di pertinenza del 
progetto, secondo quanto previsto dal bando, svolta presso Università, Enti 
accreditati dal MIUR, Istituzioni Scolastiche. 
Per ogni corso di formazione 
- senza esame finale, punti 2 
- con esame finale, punti 4. 

 
 

ESPERIENZE 
DIDATTICHE 
(fino a Max 60 
punti) 

1) Documentata esperienza di docenza in progetti PON – POR: punti 4 per ogni 
incarico fino a max punti 20; 
2) Documentata esperienza di didattica laboratoriale e/o di didattica innovativa 
e/o di didattica digitale:  punti 3 per ogni documentazione fino a max punti 30; 
3) Documentata esperienza didattica nei progetti ministeriali di valorizzazione 
degli studenti (Olimpiadi di italiano, matematica, informatica, ecc.): punti 5; 
4) Documentata partecipazione ai programmi comunitari (Comenius, Erasmus, 
Socrates, ecc.): punti 5. 

 

Art. 6 Compiti dell’esperto 

L’esperto/docente, si impegna a svolgere i seguenti compiti: 
1) Predisporre un programma dettagliato del corso con gli argomenti e le attività da svolgere: 
2) Svolgere le attività secondo il calendario concordato con il Dirigente Scolastico ed il Tutor; 
3) Partecipare, quando richiesto, alle riunioni indette dal Gruppo di Coordinamento di progetto 
4) Comunicare preventivamente   eventuali   impedimenti   all’attività   di   docenza   per   eventuale 

tempestiva rimodulazione del calendario 
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5) Effettuare durante il percorso attività di valutazione degli apprendimenti 
6) Interagire con gli esperti di monitoraggio e valutazione del processo per eventuali azioni didattiche 

e strutturali correttive 
7) Compilare l’area predisposta per la descrizione e la documentazione dell’attività svolta all’interno 

della piattaforma “Gestione PON”, in Gestione e documentazione dell’attività – Documentazione 
attività 

8) Premesso che l’istituzione affiderà l’incarico con le modalità tipiche del “progetto obiettivo”, 
curando particolarmente la valutazione del risultato dell’apprendimento dei discenti, l’esperto, 
coadiuvato dal tutor per il reperimento dei dati curriculari degli allievi, dovrà prestare particolare 
attenzione a favorire il miglioramento delle competenze dei discenti valutandone puntualmente, 
anche con riscontri oggettivi, almeno il livello delle competenze in ingresso e quelle in uscita 
dall’intervento. I dati sulla valutazione delle competenze in ingresso dovranno essere integrati 
almeno con l’ultima valutazione di riferimento che può essere, ad esempio, l’ultimo scrutinio 
relativo al candidato medesimo, temporalmente più prossimo al periodo di svolgimento del corso: 
le valutazioni curriculari, per tutte le materie con l’ aggiunta delle valutazioni di ingresso rilevate, 
costituiranno la base informativa minimale per l’ anamnesi del singolo allievo e dovranno poi 
confluire nell’articolazione interpolante delle esigenze dei singoli che determinerà poi l’attività 
complessiva di sviluppo del corso. 

9) Relazione finale contenente: 
a) Obiettivi e risultati ottenuti.  
b) Analisi e documentazione in conformità al presente articolo 
c) Metodologia didattica 
d) Profilo didattico sulle competenze acquisite da ogni allievo 
e) Frequenza corsisti 
f) Materiale didattico individuale utilizzato 
g) Materiale individuale di consumo utilizzato 
h) Problemi che occorre vengano segnalati 
i) Originale Test o questionari di fine Unità/didattica 
j) Solutore Test o solutore questionario 

 
Art. 7 Corrispettivo 
Il compenso spettante per ciascuna delle ore di formazione è di € 70,00 (eurosettanta/00) omnicomprensivi 
di ogni onere e contributo, a carico del dipendente e dello Stato. Il compenso massimo, a fronte dello 
svolgimento delle n. 30 ore di formazione di ciascun modulo, è di € 2.100,00 lordo omnicomprensivo. 
Il compenso verrà erogato al termine delle attività formative e a seguito della erogazione dei fondi da parte 
dell’Autorità di Gestione. 

Art. 8 Responsabile del Procedimento 
Ai sensi dell’art. 31 del D.Lgs 50/2016 (art. 9 e 10 del D.P.R. n.207/10), viene nominato Responsabile del 
Procedimento il Dirigente Scolastico prof. Adolfo Marciano. 
 
Art.9 Pubblicità 
Il presente Avviso viene pubblicato sul Sito della Scuola www.iissluigirusso.edu.it e nella apposita sezione 
della home page dedicata al progetto ed ha valore di notifica per tutto il personale dell'istituto. I dati 
personali che entreranno in possesso dell'istituto a seguito del presente Avviso verranno trattati nel 
rispetto del D. Lgs. 196/2003, del GDPR-UE n. 679/2016 e successive modifiche e integrazioni. I candidati 
dovranno esprimere il loro consenso al trattamento dei propri dati personali in sede di presentazione delle 
domande di partecipazione, pena la non ammissione alle selezioni. 
 
In allegato: 
Allegato A - Istanza di Partecipazione 
Allegato B - Griglie di autovalutazione 

  Il Dirigente Scolastico 
prof. Adolfo Marciano 
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